分数乘整数
教学内容：     
苏教版小学数学六年级上册第38～39页，例1、练一练，练习八第1～5页。 
教学目标：     
1．知识与技能
（1）在原有知识基础上，引导学生观察、讨论、猜想、验证、探索并理解分数乘整数的意义。
（2）探索并掌握分数乘整数的计算方法，能正确计算。
（3）能解决简单的分数乘整数的实际问题，体会数学与生活的密切联系。
2．过程与方法
让学生在自主探索的基础上进行合作交流，从而归纳分数乘整数的计算方法。
3．情感态度与价值观
（1）结合具体的题例，感受计算分数乘整数的愉快感，产生积极的数学学习情感。
（2）体会数形结合的思想，渗透简便运算的算理。
教学重点：
分数和整数相乘的意义、计算方法。      
教学难点：
引导学生总结分数乘整数的计算方法。
教学过程：
一、复习旧知，导入新课
1．教师谈话：下列算式你能口算吗？
①8+8+8+8=
②1.2+1.2+1.2+……+1.2 =

2．小结：对，几个相同的整数或小数相加，都可以写成乘法算式。
乘法就求几个相同加数的和的简便运算。
3．选择3题进行口算，学生回答在时候说说你为什么选这题？
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4．小结：谁来说说怎样计算同分母分数加法呢？
二、创设情境，理解意义
1．教学例1  
    （1）国庆节快到了，同学们想做些绸花装饰教室，出示“做一朵绸花用[image: image12.wmf]10

3

米绸带”
米有多长？米表示什么意思？
教师出示图，标注出长是“1米”， 如果用纸条表示1米，你能在图中涂色表示出这个3/10米吗？
（2） 小芳做3朵这样的绸花，一共用几分之几米绸带？估计一下，这里的1米够不够？你还能涂色表示出来吗？学生涂色。
（3）问：解决这个问题可以列怎样的算式？随着学生的回答进行板书
×3或3×还有别的想法吗？  + + 
学生回答，教师板书： 提问：为什么可以用乘法计算？
教师：由此可以看出，只要是相同加数相加，都可以用乘法计算 


这两道乘法算式有什么特点？这就是我们今天要学的分数乘整数（揭示课题）
2．这三个式子，你会计算哪一个？（连加）
板书：[image: image13.wmf]10
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（米）
为什么这样计算？（同分母分数相加，分母不变，分子相加。）
3．刚才我们计算了加法。那这两个乘法又该如何计算呢？
你能联系已经学过的知识从不同角度说明[image: image17.wmf]10
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×3的积为什么是[image: image18.wmf]10
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吗？
(1)看图得出9/10米。（不能每次都看图啊）
（2）[image: image19.wmf]10
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相加是9个[image: image22.wmf]10
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追问：为什么可以直接用分子乘整数3，而分母不变？
让学生在书上填写计算过程。
根据学生的回答教师板书完整：
3        3     3     3     3＋3＋3    3×3       9
— ×3 = — ＋ — ＋ — =          =          = —
  10       10    10   10       10       10        10
讲清：3×[image: image29.wmf]10
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可以写成3个[image: image30.wmf]10
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相加的和……分母不变，分子相加，3个3相加就是3×3，所以积的分子9实际是由分子3直接乘整数3得来的。
现在你理解了吗？谁能再把思考的过程说一说？说出每一步的计算依据。
在计算时，借助加法来想的过程我们可以不写出来。直接用乘法来做。
（将黑板上的过程部分用黄粉笔虚线框出）
那么3×[image: image31.wmf]10
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怎么计算呢？（可以用3×3的结果作分子，积的分母仍然是10。）
4．那我如果想做5朵这样的花需要用多少米绸带呢？（出示）

（1）估计:这里的1米还不够？到底等于多少，请同学们在学习单上列式计算。

（2）汇报:

怎样列式？学生展示计算过程。（[image: image32.wmf]10
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×5或5×[image: image33.wmf]10
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）
你能说说你这样列式的理由吗？
（做一朵绸花要[image: image34.wmf]10
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米，5朵就是5个[image: image35.wmf]10
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米相加，可以用乘法[image: image36.wmf]10
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×5表示。）
（3）展示两种不同的写法。
我想请第一个同学做回小老师，给大家讲一讲，你是怎么计算的？
这里的分母为什么不变？5乘3表示什么呢？
最后结果要化成最简分数。
第二个同学做得和他一样吗？有什么不同？请第二个同学说说你这样做的理由。
这位同学是先约分，再计算，你觉得哪种方法更为简单？
先约分后，算得的积直接是最简分数，“相乘”起来也更为简单。
分数乘法的计算结果与分数加减法一样，能约分的要约分，所不同的是，分数乘法中的约分可以再分子与整数相乘之前进行。
5．小结计算方法
比较刚才两道乘法算式的计算过程，你发现它们有什么相同的地方？有什么不同的地方？分数与整数相乘，可以怎样计算？在小组里交流。
你觉得分数与整数相乘，可以怎样计算？有什么要补充吗？
现在谁能合起来说说吗？
听了同学们的汇报，老师把分数与整数相乘的方法概括了一下，来看黑板：
分数与整数相乘，要用分数的分子与整数相乘作为积的分子，分母不变。计算时能约分的，可以先约分，再算出结果。

6．完成练一练

三、综合练习
闯关游戏开始啦！
第一关：口答

第二关：笔算 9/16×12     7/6×24    
第三关：我当小老师
第四关：
1/99+1/99+…+1/99=            1/99+1/99+…+1/99=
98个                           n个
第五关：
幼儿园有36个小朋友。每个小朋友吃1/2块月饼，一共吃多少块月饼？
一个正方体的底面积是4/9平方米，它的表面积是多少平方米？
课后思考：
计算29/30×31      29/30×29
四、全课总结

本节课学习了那些内容？通过学习你有那些收获？还有那些疑问？
教学反思：

这节课的教学内容是：苏教版小学数学11册第三单元《分数与整数相乘》的第一课时。设计意图：由生活中的问题情景引发计算需求，培养学生运用已有知识和经验迁移、类推、自主探索并解决实际问题的意识，体验探索学习的乐趣。本节课，我自己比较满意的地方有以下四点：

1．充分利用旧知引入，注重知识的迁移

《分数乘整数》是分数乘法单元的第一课时，而分数与整数相乘的意义与整数相乘的意义相同，所以这节课的复习阶段，我出示了两道连加题，让学生抢答，这样就有效地激活了学生对乘法意义的理解，例题的教学让学生列式，学生顺理成章地列出了例1的乘法算式，教师追问：这题为什么也用乘法计算？学生自然地将整数乘法的意义迁移到分数乘整数的意义中，实现了知识的正迁移。

2．重视直观教学，让学生在操作实践中学习数学

导入新课时，我主要采用，引导学生涂色表示3个3/10米，目的是让学生认识到求3个3/10可以用加法计算，也可以用乘法计算，再借助所列的加法算式初步理解分数与整数相乘的意义，并为引导学生探索分数与整数相乘的计算方法进行了知识结构上的铺垫。

3．尝试计算。自主探究新知，理解算理。

借助同分母分数加法，自主探索分数和整数相乘的计算方法。由于分数和整数相乘可以转化成几个相同加数连加的算式，因此，例1放手让学生尝试计算，着重让学生说一说计算的思考过程。

4．练习设计具有针对性，多样性，激励性，生活性。在本环节学生的技能得到了巩固和提升，特别是两个常见的改错题引发学生自我反思、自我完善计算方法，已达到算法的自主优化。

存在不足：

1．涂色表示3个3/10米处，由于学生速度慢费时较多；在学生探究3/10×3的算理时的引导还不够简约有效，使本课有前松后紧之弊。

2．对学生约分的格式和规范方面的要求不够，不利于养成良好的计算习惯。

教学真的是遗憾的艺术，细细反思起来，总有需要改进的东西。今后，我一定要注意这些小细节，争取把课上得更好。
溧阳市西平小学 蒋逸秋
2018.9.27






